

出席美國祭孔大典的

經過及觀感

林尹

在華岡第十二屆第三次評議會報告

一、美國祭孔緣起——首創的盛舉

今天承蒙張創辦、潘校長邀約在評議會中提出關於赴舊金山參加美國祭孔大典的情形。一九八二年舊金山的祭孔大典，本來是美國華裔人士，許多學人、留學生和華僑發起籌備的，以齊魯會館、美國孔子文教基金會、中國留美各大學校友會、各華僑會館為主幹。得到中美兩國朝野有關人士贊助、響應與支持。

二、國內外各界的重視和支持

我國國內例如孔孟學會、文化大學等數十個文教學術企業團體，極為支持。文大潘維和校長、莊本立副校長、伍曼麗教授應邀參加籌備，並率領樂隊舞蹈團和攜帶很多禮器樂器服裝赴美，由中華航空公司免費運到舊金山，文化負責督練祭孔禮儀樂生與舞生訓練，潘維和校長應祭孔大典籌備會的聘請，負責國內事務聯繫、策劃接洽等事宜，孔孟學會、倫理教育學會、禮樂學會、舞蹈學會、山東同鄉會也出面幫忙協調處理。本人是以中國文化大學研究院中文研究所所長，及孔孟學會常務理事的身份，受陳立夫先生囑託，與許多位文教學術界同仁一樣，應美國祭孔大典當局聘請參加，美國方面指名希望能夠參加的有孔德成先生，是孔子七十七代孫奉祀官主祭，文大創辦人張曉峯先生、中華文化復興會副會長陳立夫先生及錢穆、陳大齊、曾約農、戴炎輝、吳三連等先生，但因張創辦、陳理事長及多位先生事忙不克赴美，所以文大由潘校長代表前去美國，陳立夫先生也因事忙委由本人代表參加，亦可說是文化大學、孔孟學會代表團。還有中美文化經濟協會理事長查良鑑先生，中國倫理教育學會理事長戴炎輝先生，世界山東同鄉會會長楊寶琳女士支持美國祭孔甚力，行政院、孫運璿院長、中央黨部蔣彥士秘書長、總統府馬紀壯秘書長、外交部朱撫松部長、內政部林洋港部長、僑務委員會毛松年委員長分別約見我中華民族各界參加美國祭孔大典代表團，表示中央對於這件事都很贊同重視，並向總統報告，總統也很高興，早就允准大成至聖先師奉祀官孔德成赴美主祭。

三、美國政府贈授文化功勳狀儀式

八月二十八日祭孔大典，在二十七日在美國舊金山有一個盛大的美國一九八二年尊師敬道大會，美國政府贈授中華民族三位元老學者文化功勳狀典禮，由雷根總統特派聯邦中央教育部副部長、美西教育署署長蒞臨主持。同時舉行盛大慶祝

筵會，有各國各地方的華僑、教授、學生千餘人，與會者自己拿出錢來，開了七十二桌的酒席，除了華僑外，另有美國雷根總統代表、教育部副部長羅勃貝林、加州州長布朗、加州大學總校長鄧肯、國會議員、州市議員、社會名流等參加，被譽為難見的華人榮耀。在此典禮餐會中，美國政府致贈文化功勳狀給中國資深學者中華民國總統府資政、文大張創辦、曉峯先生，孔孟學會理事長立夫先生，孔子七十七代孫孔奉祀官德成先生，以表彰酬謝三位教授對國際文化交流方面長期貢獻與教育學術上的成就，授予對於教育文化有卓越貢獻的榮譽功勳章。

我國代表團同仁亦被邀上台，頒授美國的優良資深教師獎狀，由孔德成、潘維和、李鍾桂及本人分別頒給美國教師代表包括教育署長、大學校長、教授、中小學教師等。

張創辦人的功勳狀由潘校長代表上台接受，陳立夫先生的由本人代表接受，孔德成先生的，由他本人領受，這是第一天的典禮和盛會，又由於電台、報紙的大量傳播，轟動了社會，尤其是華僑社會。

四、莊嚴盛大的美國祭孔大典

第二天是正式的美國一九八二年祭孔典禮，在舊金山金門公園音樂廣場舉行，程序禮器、樂器、服裝都是依中國古代祭孔的禮儀進行，文化大學支持，莊本立教授負責運送並指揮功勞很大。

祭孔大典本來應在今九月廿八日孔子誕生二千五百三十二年時舉行，為什麼改在八月廿八日呢？這是大典籌備會與國內有關單位協商出來的，因為美國方面一定要請奉祀官孔德成先生正獻主祭，孔奉祀官九月廿八日要在台北主持國家祭孔大典當主祭，不能到美國去，如果孔先生不能去，那就會使美國人士，尤其華僑失望，所以願意改期，又因為禮器、服裝、樂器也是要從台北孔廟運去的，所以必須提早八月廿八日舉行大典。

舞生、樂生配合演出的很好，場面壯觀，參加的中外人士不論男女都穿長袍馬褂、襪袍、中國禮服，禮樂悠揚，上國衣冠，盛況感人。我國協調會駐美代表辦事處處長鍾湖登壇宣讀 蔣總統的賀詞，美國教育部副部長羅勃貝林致以總統代表身分宣讀雷根總統的賀詞。據在美國所悉，本來雷根總統的賀詞要由一位白宮的總統私人代表宣讀，但祭孔大典負責人及華僑領袖都不同意，認為此代表一定要由政府官方大員，並要與文化有關係的資望要高的，所以改由政府副部長官方政府代表。

五、中共擺出的姿態

雷根總統的代表決定之後，中共在美機構與此次典禮籌備會主持人僑領宋正介先生建議，趙紫陽、鄧小平亦要致送賀詞，宋正介先生等不表同意，並與台北方面聯絡。據大典籌備會今當局方面消息：去年冬今春發起祭美國孔大典之初

中共在美機構也透過有關人士表示，他們願意幫忙贊助並捐錢協助籌備工作，但被拒絕，當報紙披露祭孔大典籌備情形之後，結果中國大陸出來的人有好多捐錢的，都是學人、留學生或紅衛兵，他們說我們也是中國人，長期在大陸那種環境中的苦難，知識份子的苦難，你們不能拒絕我們捐，所以五元、十元的捐，以化名或無名氏捐，以表示對中共批孔的抗議。由這一點可以看出，他們的痛苦以及對孔子或中國文化的擁護愛戴認同。祭孔大典籌備會決議致聘中華文化復興會會長嚴家淦先生為名譽總主祭，常務委員、實踐家專創辦人謝東閣先生為名譽副總主祭，大成至聖先師孔子奉祀官孔德成先生為正獻總主祭，以示崇奉正統、法統、道統之所在。

六、大會情況感人東方人引以為榮

雷根賀詞宣讀完後，有加州州長，加州大學校長……很多人致詞並畢恭畢敬的坐在禮席陪祭或行禮。公園裏參加的人有四千多人，正逢周末假日，又逢美國外國人參眾兩院期中競選時期，可說人山人海，會後許多外國人都要與樂舞隊合影，我國代表團人員在高峯雄偉孔子像前攝影留念。安全方面也保護的很好。加州或舊金山警察局有嚴密警誠，有馬隊車隊警察。大典完成後，在場的各國人士尤其是華人大受感動，自動的大家都歡呼孔子精神萬歲，中華文化萬歲。

七、海外祭孔典禮的重大意義與影響

我們在台灣基地現在提出來的，以三民主義統一中國，三民主義是代表中國文化的，也就是繼承了孔子之道而來，我們現在拿出孔子道理，各國都在響應，加州大學總校長在大會中致詞讚揚中華文化代表在台灣，並以「苛政猛於虎」的故事，說明反對中國文化的共產制度，不能為中國人所接受，雷根總統賀詞中更推崇孔子為全人類聖人孔學為世界永恆道路。美國國會下議院通過九月二十八日為美國教師節，其他州甚至其他國家也都在響應了，新加坡李光耀的尊孔運動，這個孔子之道是合乎人性的，把合乎人性的發揮出來，自然形成對共產主義的打擊潛力，中國文化大學的校名，可以說是先見之明，作三民主義統一中國的先鋒。三民主義統一中國即是孔子學說為中心的中國文化統一中國。張創辦創辦中國文化大學，陳立夫先生領導孔孟學會，孔德成先生支持祭孔盛舉，對國際間宏揚孔孟學說，發揚中華文化的貢獻與前途，是廣大無邊的，日新月盛，是不可限量的。

黃淑梅榮獲金獅二等獎

(本報訊)史學三黃淑梅，以參加「台灣史蹟源流研究會」心得「尋根記」，榮獲七十一年度救國團金獅獎徵文二等獎。另大傳四(夜)林宜燭亦榮得三等獎。

△據教習室表示，凡大一、大二的同學，上軍訓課時務須攜帶規定之課本，至今沒有課本者，速至書城洽購。

美國祭孔大典的禮樂及其影響

莊本立

——出席舊金山美國祭孔大典經過

一、國際文化交流史上的創舉

承蒙美國一九八二年祭孔大典籌備會的邀請和張創辦人的允准，參加本(七十一)年八月廿八日在舊金山舉行的祭孔大典並負責指導祭孔大典的禮樂籌備。

一九八二年的祭孔大典係國際文化交流史上第一次以中國古裝古禮，有音樂、有舞蹈在美國公開盛大舉行，引起中外朝野各界的重視和注意，其目的在宏揚孔子的哲學思想，發揚中華文化於海外，並加強中美文化的關係，喚起尊師重道的精神。祭孔大典在金門公園壯偉的音樂廣場舉行，各國各界人士參加的有四千多人。

二、中外朝野各界極為重視的盛典

我國孔子奉祀官孔德成先生擔任正獻官，分獻官由我國駐美蔡維屏代表總領事鍾湖濱處長、林尹教授、楊寶琳委員、潘維和校長、羅明元大使、黃仁俊、李鍾柱、孫法民、苗育秀、尹書田等先生擔任，及其他國內外的各界領袖和僑領組團擔任陪祭。美國方面美國教育司副部長羅勃貝林茲以官方身分代表雷根總統陪祭並在會中宣讀賀詞，我僑總領事鍾湖濱處長也代表總統宣讀賀詞，並由美國人江鶴女士擔任翻譯，她是美國小姐，但曾留學我國，在再興學校畢業，中國國語非常的標準，英語造詣特別對孔子亦很有認識。另加州州長布朗、加州大學總校長鄧愷、美西教育署長也先後致詞，還在大典中特邀奉祀官孔德成教授致詞，說明孔子的偉大，萬世師表不但影響中國且影響全世界。又祭孔大典籌備會特敦聘中華文化復興會會長嚴家淦先生、常務委員實踐家專創辦謝東閣先生為大典榮譽總主祭、榮譽副總主祭，至聖先師孔子奉祀官孔德成先生為總主祭，以示中華文化正統道統所在。以免其他因素干擾並表示大典當局崇奉正學正統。

三、大典依中國古禮古樂古舞進行

這次本人負責所有的大典禮儀，所以把所有的服裝樂器都從國內搬去了，一共帶有十二件大行李箱，服裝八十七套供樂生舞生使用。這次參加樂器演奏及舞蹈表演者都是業餘的，有華人，有美國人，有男女，有老幼、醫生、老師、店員、學生，例如敲鼓的是以前中國空軍總醫院院長馬復寬將軍。祭孔舞踏選了廿四位，六佾舞由文大藝術學院舞蹈系副教授伍曼麗女士負責教導導演。本人與伍曼麗教授研商變通辦法，因為國內孔廟的衣服大小相當於初中或小學六年級學生穿的，此次祭孔大典八佾舞生入選的許多男女學生多是舊金山各學校的華僑子弟，每天課餘或晚間集合在聖瑪利亞學校練習，學生們下課後從六時至七時每天只能練一小時，在短時間內要把舞練好，實在很不容易。尤其樂生假如是職工、學生或店員亦不能請假，但不練不行，所以只有在前一晚上把樂譜分開來，個別拿回家練，到典禮的前一天才集合起來一起練。禮生也要練。

四、美政府贈授張創辦文化功勳狀

本人與伍曼麗女士的赴美來回旅費和在美食宿等費用，都是由祭孔大典籌備會全部負擔，我國各界赴美祭孔人士費用均自行負擔。另外，除了八月二十八日祭孔大典以外，還有尊師敬道大會及各界公宴，由祭孔大典籌備會宋正介氏主持，表揚美國模範教師，在皇后酒店舉行，另有一隆重典禮同時舉行，即美國政府贈授中華民國三位元老學者文大張創辦人、孔孟學會理事長陳立夫先生、孔子奉祀官孔德成先生文化功勳狀，儀式由雷根總統特別代表、聯邦中央教育司副部長羅勃貝林茲、美西教育署長龔查理斯主持，另外我們也有頒給美國六位模範教師。顯示美國亦是尊師重道的，這是孔子的教澤，受獎模範教師有加州理工大學院長史丹諾、柏克萊、史坦福、印地安那、紐約等大學院長、教授，加州大學總校長鄧愷，有我們華裔資深老師等六人，另有尊孔徵文比賽獎，有七位得獎，另華人學者得獎者有吳鼎教授、余受之教授等，其中第三名是由大陸出來的，他寫了很多感人的話，認同中國文化的話，亦有美國人。另外為了提倡尊重老師，在政府宣佈八月二十三日至二十八日孔子週，華僑開的餐廳高懸孔子像，老師去餐廳晚飯，可以打九折。

五、廣受大眾傳播界支持

另外海內外的大眾傳播媒介也非常的支持祭孔，無論電視、報紙等，另外華岡校友也很支持祭孔，籌備會副召集人安密迪、總幹事陳伯豪、祕書王經理是本校留美校友。另外中山報的社長葉莉莉、國際日報的經理吳國基、潘校長他們住的吉利旅館，俞佩如亦是校友，我選到洛杉磯去，華岡的校友更多，楊秀濱負責開路電視亞洲頻道，並編幾本雜誌，何均利是在中國時報洛杉磯分社，負責整個發行，邱榮鑾在博物館工作。華岡學會加州分會就設在洛城。

六、觀感及建議

(1)建議祭孔大典要有充分人力，他們的籌備會人員不夠，無論事務人員或樂舞人員希望以後能多些人。都在職在學沒有充分時間辦事或練習，因為美國的社會凡是請假的話，可能就會被退職，所以他們心有餘而力不足。
(2)祭孔大典之後應有其他藝術表演，希望將來典禮能分典禮和演講兩部分，所以最後有歌舞藝能的表演，中華聯誼會主席陶鵬飛教授，他建議中國文化大學能組成一個藝術團，包括國樂、舞蹈、歌唱、歌劇，到明年七月暑假參加美國各州市長會議時能去表演，並到各州巡迴演奏，八月廿八日或九月廿八日再參加祭孔大典，樂舞也可以表演。
(3)祭孔大典應置備樂器、禮器等設備，關於這些問題祭孔主持人宋正介先生亦有同樣計劃。這次從台北華岡帶了很多樂器服裝去，最好以後由美國方面自己做了，就不必帶那麼多了，以垂永久，平時亦可訓練人材，以弘揚教化。
(4)孔子像一定要統一，另外到世界大學去參觀，有很多地方都缺少我國的國旗，希望能寄贈一面國旗給他們。那邊的東方文化研究所有很多雜誌都是我國台灣出版的，沒有大陸出版的，大陸出來的學人及留學生有藝術家音樂家有的都不想回大陸，有的出來還是靠海外親友把旅費寄贈去的，我也應邀在世界大學順便介紹一下我國這邊的文教藝術發展情形，並作一比較，並歡迎他們到台灣來，他們說以後有機會一定要來。(七十一年九月二十四日在華岡第十三屆三次評議會中報告)

大一班代表領取迎新晚會入場券

迎新晚會入場券

(本報訊)據學生活動中心表示，十九日迎新晚會入場券已製作完畢(附晚會換彩存根)。大一新生班代表可於即日起至十八日，每日中午十二時至一時，到研究發展委員會領取，屆時憑票入場。
△日文、天華兩社定於本月十六日晚間六時，假大義健身房舉行迎新晚會，盼師長、社員踴躍參加。
△化工學社定於今(十六)明兩天，在金山舉行迎新晚會，盼該社社員今天下午一時整於大成館前集合。
△觀光學社暨士良學社定於本月十七、十八日，於金山青年活動中心舉行迎新活動，屆時盼參加的同學準時在山仔后集合。
△慧智社定於本月十七日舉辦觀音山踏青郊遊，當日上午八時於學社集合，或九時於火車站前噴水池集合。
△華岡合唱團定於本月十七日舉行尋夢溪迎新郊遊，盼新舊團員於當天上午十時在大義館廣場集合。
△經濟學社定於本月十七日上午九時，假大義、大仁球場舉辦新生籃球對抗賽。
△三民主義研究社表示，凡對該事規範有興趣者，可於本月十八日前，至慈三〇四室、倫四三二室報名。
△教官室表示，去年因參加迎新活動而罹患腸炎的同學很多，使醫務室人滿為患，所以特別呼籲同學在舉辦迎新活動時特別注意飲食衛生。

奧拉克荷馬大博士 李德高教授重返華岡

(本報特稿)華岡校友李德高兩次留學美國，在獲得美國奧拉克荷馬州立大學社會教育博士，並在美國大學任系主任之後，為報答張創辦入栽培之德意，特於本學期重返華岡在國家補助計劃下，在本校社會科學院兒福系及夜間部社工系擔任客座教授。

首度留美獲兩個碩士

李德高教授在本校夜間部修業期間，身歷華岡與學初期的創業過程，目睹親受創辦入及各師長們感召，即已奠定了終身從事教育學術工作的志趣與基礎。民國五十八年第一次赴美進修，獲得米蘇里州聖路易大學社會心理碩士、及密西細比州立大學狄爾達校區特殊教育碩士。民國六十一年五月回國，在蔡漢賢老師的引薦之下，晉謁了張創辦入，應聘為本校專任教師，並兼任推廣教育中心副主任。當時張創辦入正主持國防研究院，而城區部在梅嶺高、潘維和、吳敬基及中心主任雷法章等主任的領導下，使他獲益良多，尤其對張創辦入華岡與學的苦心與宗旨感動萬分，他深信，以華岡精神資源之豐盛，將來定可成爲一所有具特色的第一流新型學府，爲國家培育千千萬萬的人才。

窮四年之力攻得博士學位

民國六十三年七月，經創辦入核准留職停薪，李德高教授二度赴美教書、研究，窮四年之力，獲得奧拉克荷馬州立大學社會教育博士學位，並輔修特殊教育及心理學。受聘在該校授課，同時擔任奧州立奧斯卡大學社會學系助理教授。翌年轉任阿肯色州佛萊德大學教育系副教授兼系主任。又在阿肯色州州立大學小岩城校區教育研究所擔任兼任教授，他的夫人林玉珊女士，在美習電腦，原任職阿肯色州政府電腦中心，一家人及子女在美的生活可謂十分安定。

反哺華岡母校·感恩圖報

李博士在反哺母校、服務祖國的心情下，蒙創辦入愛護回到華岡任教。他認爲，本校社會科學院、藝術學院、外語學院等新的建制，乃是華岡學府的生命線，而他本人所攻研的社會教育心理學科，乃是一個安和樂利、現代文明民主自由社會最易引起朝野人士注意的科學，但必須要有研究成果或建教合作來顯示它的成效。最近經由師友的介紹，李教授已與我政府、社會有關之兒童福利、勞工關係、市政等機構聯繫，將有助於研究工作

蒙張創辦入召見·永難忘懷

目前正值研究部與大學部開學，校園內充滿著蓬勃的朝氣，不禁使李教授想起十年前在陽明山莊蒙張創辦入召見，並當面交付教書及行政工作，這對一個無依無靠無背景，而中的鼓勵與溫暖，實非外人所能體會。另有蔡漢賢、葉楚生、鄭茂根、劉修如、謝應寬、謝康、周震歐、唐學斌、楊希震、梅可望、周一夔、毛樹清、劉昌博、樊際昌、姚卓英、李鍾元、熊芷諸位老師的授課，以及張創辦入爲了使同學取得中學校師資格而開設的教育課程，由朱維森、潘振球諸位老師授課。往事歷歷如在目前，師恩浩漭難以爲報。

遊子歸來·此生以華岡爲榮

「不離開華岡不能體會對華岡的懷念，不重返華岡，不能體會出華岡的日新又新。」李校友目睹華岡十個學院、一百三十所系充滿著圖書設備，處處顯示出不斷的進步，正符合了張創辦入「建校大綱」的規模，令他感慨萬千，此生永以華岡爲榮，他說，尤其人在海外，顛沛流離，體會最爲真切。遊子歸來，多麼深刻！這都是我們可敬愛偉大創辦入的心血，聞知夫子著述，公務繁勞，年登八二，李校友每天祇願在校園貪戀徘徊，至今尚不忍打擾老夫子。

戰地炮火傷臂·寫字艱難

祖籍山東省平度縣的李德高教授，少年時代曾隨軍流亡，在戰地遭炮火震傷右手，至今每當寫作勞累時，即右手顫抖、握筆不穩，筆跡顯得彎曲而不雅，使他引以爲憾事。此次返國除了將分別拜謁師友之外，並携回百科全書之套，將呈獻給張創辦入，以表達由衷的敬意。

致力社會工作教育·著作宏富

李德高教授之英文著作包括(1)兒童初期學習與記憶發展過程的再探討。(2)異常兒童行爲的診斷與分析。(3)美國八十年代個人、文化與社會的相互關係和價值。(4)八十年代人們應如何應付失業、焦慮、懼怕的心理。(5)工業心理在現代社會中所扮的角色。(6)社會工作與社會心理。(7)社會現代化與社會教育(8)社會心理學的新趨向。

(梁玉明)



(本報特稿)「平凡」是什麼？藉藉無名、默默無聞於世就是平凡？舉個例子來說：一個平凡的婦人，爲著她的家庭兒女，奉獻一生的時光；她的生活是平凡無奇的，而她人生的價值，究竟「平凡」呢？抑或不凡？我們究竟是個既難回答又無明確答案的問題。

人說陳平(筆名三毛)是個「不平凡」的作家，而她自己卻不如此認爲。首先她要問：「平凡」的定義是什麼——既是無從做明確定義，那又有何分平凡與不平凡呢？——是謙虛嗎？「謙虛不是一種手段，而是一種認知的，但我肯定是非常重要的，但絕不是驕傲。」

陳平開授文藝課程

強調培養寫作樂趣

「中國學生往往比較依賴老師，我希望學生能夠『自律』，自己做學問而不過分依賴老師，多多利用圖書館，讓圖書館充分發揮其作用。」儘管寫作歷程看似艱難，但是只要多充實自己、多觀察人生，自然而然地寫作，自有許多樂趣在其中。(記者：陳秀玲)

「堅持該做的事，是一種勇氣。而堅持不做不該做的事，也是一種勇氣。」正如君子有所守，亦有所持一般。在生活、時間上的調整，都必須以相當的勇氣來調度有意義的事情。——這一年在家爲人子，在校爲人師，希望能充裕地「享受」中國。個人方面，最近正在學太極拳，除了健身，主要還是在養性。等搬上山來，更想練書法、散步……在緩慢的步調中，享受寧靜、有空閒的生活。」

